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ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ 

ДЕБІТОРСЬКОЇ ЗАБОРГОВАНОСТІ ТА ЇЇ 

НЕТОТОЖНІСТЬ З НЕСТАЧЕЮ ГРОШОВИХ КОШТІВ 

ПРИ ПРОВЕДЕНІ СУДОВОЇ ЕКОНОМІЧНОЇ 

ЕКСПЕРТИЗИ 
 

Шепітко Тетяна Василівна 
Судовий експерт сектору економічних досліджень відділу товарознавчих, 

гемологічних, економічних, будівельних, земельних досліджень та оціночної 

діяльності 

Одеський науково-дослідний експертно-криміналістичний центр Міністерства 

внутрішніх справ України 

 

В рамках проведення аналізу стану дебіторської заборгованості між 

суб’єктами господарювання судовий експерт, зазвичай, стикається з 

проблемними питаннями, вирішення яких потребують високої кваліфікації та 

застосування різних методів дослідження. 

У відповідності до п.7 ст. 179 гл.20 Господарського Кодексу України, 

господарські договори укладаються за правилами встановленими Цивільним 

Кодексом України з урахуванням особливостей [1]. В ст. 638 Цивільного 

Кодексу України, істотними умовами договору є умови про предмет договору, 

умови, що визначені законом як істотні або є необхідними для договорів даного 

виду, а також усі ті умови, щодо яких за заявою хоча б однієї із сторін має бути 

досягнуто згоди [2]. 

Розглянемо особливості дослідження стану дебіторської заборгованості між 

суб’єктами господарювання на умовах відтермінування оплати за надані послуги 

або поставлені товари. Загалом дебіторська заборгованість є нормальним 

явищем у фінансово-господарській діяльності, за умови узгодженого сторонами 

відтермінування терміну оплати. 

Проте дебіторська заборгованість, яка перевищує погоджені строки платежів, 

знижує платоспроможність підприємств, що в свою чергу впливає на фінансовий 

стан підприємства, а саме її розмір, рух і форму, тобто причини, у зв’язку з якими 

вона виникла. 

Проблематика призначення і використання судової економічної експертизи 

як одного із джерел доказів при скоєні злочинів в сфері господарської діяльності, 

при вирішені завдань документального підтвердження обліку розрахунків з 

дебіторами залишилась поза увагою вчених-працівників. Дане питання має 

дискусійний характер і на сьогодні залишається не вирішеним. 

Дослідженню економічного феномена дебіторської заборгованості в 

контексті конкретного суб’єкта та глобальних економічних тенденцій, які 

можуть активно впливати на зміну відносин між контрагентами, присвячено 

наукові праці таких вчених-економістів: Алексєєва Л., Бандурка О., Коробов М., 

Причепій Е.[3], Бланк І., Боровик О., Бутинця Ф., Гольцова С.[4] та багатьох 
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інших. Питаннями дослідження злочинів у сфері господарської діяльності 

займалися Андрушко П., Бойко А., Дякур М., Киричко В. та інші вчені [5]. 

При досліджені експерти стикаються з проблемою не зовсім точного 

розуміння сторонами, які призначають експертизу, різниці між дебіторською 

заборгованістю та нестачею грошових коштів. Виходячи з цього, невірно 

поставлені запитання при дослідженні, частіше за все, призводять до складання 

повідомлення про неможливість проведення експертизи, або ж експерт заявляє 

ініціатору клопотання про уточнення запитання, що в свою чергу унеможливлює 

складання висновку або ж на невизначений час відтерміновується складання 

висновку (п. 7 ст.69 КПК України зазначено «У разі виникнення сумніву щодо 

змісту та обсягу доручення експерт невідкладно заявляє клопотання особі, яка 

призначила експертизу, чи суду, що доручив її проведення, щодо його уточнення 

або повідомляє про неможливість проведення експертизи за поставленим 

запитанням або без залучення інших осіб). 

Одним із прикладів запитань, які ставляться експерту для проведення 

дослідження є:«Чи підтверджуються висновки акту звірки взаєморозрахунків 

по заборгованості за період з по між товариствами на загальну суму, станом 

на дату? Яка нестача грошових коштів ТОВ, заподіяна співробітником?». 

Отже, розглянемо перше запитання, в якому потрібно підтвердити висновки 

акту звірки взаєморозрахунків по заборгованості за період на суму. Акт звірки 

відображає стан заборгованості (розрахунків) з відповідними 

контрагентами/дебіторами та в окремих випадках — рух коштів у 

бухгалтерському обліку підприємств та має інформаційний характер, тобто 

статус документа, який підтверджує тотожність ведення бухгалтерського обліку 

спірних господарських операцій обома сторонами спірних правовідносин. Проте 

акт звірки не є належним доказом факту здійснення будь-яких господарських 

операцій (поставки, надання послуг тощо), оскільки не є первинним 

бухгалтерським обліковим документом, а також не є зведеним обліковим 

документом у сфері бухгалтерського обліку та фінансової звітності. Але акт 

звірки може підтверджувати заборгованість за певних умов (інформація, 

відображена в акті підтверджена первинними документами та акт містить 

підписи уповноважених на його підписання сторонами осіб), тобто він є лише 

технічним (фіксуючим) документом, за яким бухгалтерії підприємств звіряють 

бухгалтерський облік операцій. Як правило, акти звірок заборгованості 

складаються та підписуються бухгалтерами контрагентів і підтверджують 

остаточні розрахунки сторін на певну дату. Підписання акту звірки, в якому 

зазначено розмір заборгованості, уповноваженою особою боржника, та 

підтвердження наявності такого боргу первинними документами свідчить про 

визнання боржником такого боргу, що в свою чергу відноситься до дебіторської 

заборгованості. Відмітимо, що поняття дебіторської заборгованості законодавчо 

визначено в НП(С)БО 10 [6]. 

Дебіторська заборгованість - сума заборгованості дебіторів підприємству на 

певну дату, яка згідно з НП(С)БО визнається активом, якщо існує ймовірність 

отримання підприємством майбутніх економічних вигід та може бути достовірно 

визначена її сума. Дебіторська заборгованість, як будь-який інший актив 
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підприємства потребує розуміння її суті та жорсткого контролю за процесом 

перетворення такого активу у безнадійний борг, що може загрожувати стабільній 

роботі бізнесу. Облік дебіторської заборгованості в Україні ведеться відповідно 

НП(С)БО 10 «Дебіторська заборгованість» та Закону України «Про 

бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» [7]. Для фіксування 

господарських операцій з обліку дебіторської заборгованості застосовують 

робочий план рахунків, де борги дебіторів ведуться на рахунках 3 класу. 

Якщо порушено умови договору, то існує таке поняття як строк позовної 

давності - це строк, у межах якого підприємство (чи інший суб’єкт) може 

звернутися до суду з вимогою про захист свого цивільного права чи інтересу, як 

зазначено в ст. 256 Цивільного кодексу. Порушення зобов’язання означає, що 

воно не виконане або виконане з порушенням умов. 

Проте, якщо в договорі відсутнє положення, яким сторони домовилися про 

строк повернення простроченої дебіторської заборгованості, то підприємство 

може звернутися до суду, і ця вимога буде задоволена судом протягом загального 

періоду позовної давності – 3 роки, як встановлено ст.257 ЦК України. Відлік 3 

роки ведуть з дня виникнення права на звернення за захистом порушеного права, 

а саме з наступного дня після дня, який сторони визначили датою виконання 

грошового зобов’язання. 

Тобто, акт звірки може вважатися доказом у справі в підтвердження певних 

обставин, зокрема в підтвердження наявності заборгованості суб’єкта 

господарювання, її розміру, визнання боржником такої заборгованості тощо. 

Заборгованість, яка зазначена в Акті звірки до начала вказаного періоду 

відноситься до дебіторської заборгованості. 

Розглянемо друге запитання, а саме що стосується нестачі грошових коштів. 

Нестачу виявляють в касі підприємства, як правило під час інвентаризації. 
Результати інвентаризації оформлюються відповідним Актом про результати 

інвентаризації наявних коштів. Зокрема, сума нестачі, що виникла з вини касира, 

стягується з нього в повному обсязі.  

Також варто звернути увагу, що експерти не надають оцінку діям посадових 

осіб. Тобто відповідь на другу частину запитання «яка нестача грошових коштів 

ТОВ, заподіяна співробітником?», виходить за межі спеціальних знань експерта. 

Не допускається проведення експертизи для з’ясування питань права. Здійснення 

правочинів, дій (бездіяльності) посадових осіб не належить до основних завдань 

судового експерта з правом проведення економічної експертизи. 

Таким чином, з вище зазначеного вбачається, що дебіторська заборгованість 

та нестача грошових коштів- є не тотожними поняттями. Акти звірки взаємних 

розрахунків, є доказами за певних обставин, вказаних вище, а нестача грошових 

коштів- це фактична нестача готівки в касі на певну дату. 
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